Problém a riešenie problému (POSTUP - ALGORITMUS - PROGRAM)












Postup určený pre nemysliace zariadenie (procesor), ktoré nevie čo má byť výsledkom realizácie, sa nazýva algoritmus. Algoritmus je elementárnym pojmom informatiky.

Algoritmus: je postup, ktorého realizáciou získame zo zadaných vstupných údajov po konečnom počte činnosti v konečnom čase správne výsledky. 

Vlastnosti algoritmu

1. Elementárnosť(jednoduchosť): postup je zložený z činností, ktoré sú pre realizátora elementárne, zrozumiteľné t.j. vie ich vykonať.

Napr. deti na I. stupni ZŠ vedia násobiť. Povieme im: „Zistite piatu mocninu čísla 2“, asi nebudú reagovať ale keď im zadáme úlohu 2.2.2.2.2 vypočítajú to

2. Determinovanosť(určenosť): postup je zostavený tak, že je v každom momente jeho vykonávania jednoznačne určené, aká činnosť má nasledovať, alebo či sa už postup skončil. 

Napr. presne zadávame činnosti: prechod cez cestu:


1. pozri doľava


2. ak ide auto, opakuj krok 1


3. prejdi do polovice cesty


4. pozri doprava


5. ak ide auto, opakuj krok 4


6. prejdi na druhú stranu cesty

3. Rezultatívnosť (výslednosť): postup dáva pre rovnaké vstupné údaje vždy rovnaké výsledky (ak skončí)

4. Konečnosť: postup skončí vždy v konečnom čase a po vykonaní konečného počtu činností.

5. Hromadnosť: postup je aplikovateľný na celú triedu prípustných vstupných údajov. 

6. Efektívnosť: postup sa uskutočňuje v čo najkratšom čase a s využitím čo najmenšieho počtu prostriedkov.

Z týchto vlastností je nevyhnutné, aby sme presnejšie určili, čo má byť vstupom a výstupom algoritmu. Zadanie algoritmu budeme zapisovať:

{Vstup: vstupné podmienky} – vzťahy, ktoré platia na začiatku realizácie algoritmu

{Výstup: výstupné podmienky} – čo má byť výsledkom realizácie algoritmu

Algoritmizácia: schopnosť aktívne vytvárať algoritmy určené pre nemysliace zariadenie. Je nevyhnutnou súčasťou programovania. Aby sme vedeli vytvárať efektívne a správne algoritmy musíme :

1. dôkladne poznať problémové prostredie

2. mať skúsenosť s formulovaním algoritmov

3. vedieť využiť obmedzené prostriedky konkrétneho jazyka resp. techniky

Správny algoritmus

Algoritmus nazývame čiastočne správny, ak v prípade, že skončí, dáva vždy správne výsledky.

Algoritmus nazývame konečný, ak skončí v konečnom čase pre ľubovoľné vstupné údaje.

Algoritmus nazývame správny, ak je čiastočne správny a konečný.

Program: algoritmus napísaný v programovacom jazyku. Oproti algoritmu obsahuje navyše ďalšie inštrukcie pre počítač, predovšetkým vzťahujúce sa k určeniu typov spracovávaných údajov, využívaniu hardware. 

Programovanie: je konštruktívna myšlienková, ale aj praktická činnosť, kedy vytvárame nové programové produkty realizovateľné na počítači. Programovaním sa učíme predovšetkým myslieť, organizovať svoje myšlienky a dokázať ich realizáciou poveriť počítač.

Etapy tvorby programov

Tvorbou programov sa zaoberá softvérové inžinierstvo. Etapy tvorby programov sú 4.

1. Presne odpovieme na otázku ČO RIEŠIŤ. Pozorne sformulujeme zadanie problému.

Rozbor problému

2. Preskúmame AKO sa daný problém rieši. Pri hľadaní riešenia vychádzame z toho, čo o danej oblasti vieme, aké máme prostriedky na riešenie  úlohy, hľadáme vhodný spôsob organizácie údajov. Výsledkom bude ALGORITMUS.

Návrh riešenia

3. Prepis navrhnutého algoritmu do programovacieho jazyka, ktorému počítač rozumie a vie ho vykonávať: REALIZÁCIA

Realizácia riešenia

4. Použitie vytvoreného softvéru. S tým súvisí jeho ÚDRŽBA. Údržba softvéru: odhaľovanie a oprava skrytých chýb, vývoj novších verzií programu ....

ALGORITMICKÝ JAZYK

Jazyk určený pre zápis algoritmov nazývame algoritmický jazyk. Je to prostriedok dorozumievania medzi človekom a počítačom. Rozoznávame :

1. grafické algoritmické jazyky: vývojové diagramy, štruktúrogramy

2. lineárne algoritmické jazyky: slovný zápis, programovací jazyk

Každý algoritmický jazyk má dve zvýraznené zložky: operačná(elementárnosť) 


 riadiaca (determinovanosť).

Operačná zložka

Obsahuje sadu prostriedkov, ktoré umožňujú spracovávať údaje – činnosti, ktoré dokáže procesor vykonávať. Základnými činnosťami sú príkazy a podmienky.

Príkazy: sú vety jazyka. Ktoré prikazujú procesoru vykonať isté, presne stanovené činnosti. Príkazy spracúvavajú objekty. V programovaní sú nimi premenné, konštanty a výrazy.

Premenná: objekt, ktorý obsahuje počas realizácie algoritmu konkrétnu hodnotu presne stanoveného typu. V programovaní je premenná pamäťové miesto príslušnej veľkostí, ktoré vždy obsahuje istú hodnotu z určeného typu údajov. Je to teda vždy momentálna hodnota, ktorá je pod menom premennej uložená. 

Konštanta: objekt, ktorý nadobúda počas celej realizácie algoritmu jedinú konkrétnu hodnotu príslušného typu. 

Výraz: predpis, ktorý obsahuje konštanty, premenné a spôsob ich spracovania pomocou operácií a funkcií podobných tým, ktoré poznáme z matematiky.

Operačnú zložku algoritmického jazyka tvoria elementárne činnosti (príkazy), ktoré vie procesor vykonávať. K takýmto príkazom patria:

Príkaz vstupu: umožňuje zadať procesoru konkrétne hodnotu údajov, ktoré má spracovávať. Tieto hodnoty sa uložia do premenných s pevne stanovenou veľkosťou. 
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Príkaz výstupu: umožňuje získať od procesora výsledky algoritmu alebo oznamy.
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Priraďovací príkaz: zmena hodnôt premenných počas vykonávania algoritmu priradením novej hodnoty. Na ľavej strane priradenia je názov premennej, ktorej obsah sa má zmeniť, na pravej strane je výraz, ktorý môže obsahovať konštanty, operácie alebo funkcie na spracovanie príslušného typu údajov.
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Podmienka: Je to logický výraz (tvrdenie), o ktorom dokáže počítač rozhodnúť či je alebo nie je pravdivý. Používame logické operátory and, or, not.  Napr.  x > 5,   (y>5) and (y<10) ; 

Riadiaca zložka

Má presne stanovené poradie vykonávania jednotlivých činností v algoritmickom jazyku. Vkladajú sa tu riadiace príkazy a činnosti, ktoré určujú presnú postupnosť vykonávania jednotlivých činností.  

Základné algoritmické konštrukcie a ich zápis pomocou štruktúrogramov

Každý postup sa dá rozložiť na základné algoritmické konštrukcie: 

· postupnosť príkazov

· vetvenie v závislosti od splnenia istej podmienky
· cyklus ako viacnásobné opakovanie istej činnosti
Sekvencia – postupnosť príkazov: vyplní sa v poradí, v akom sú príkazy pod sebou zapísané.
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Vetvenie (alternatíva): v závislosti od splnenia podmienky sa postup vetví na rôzne prípady. Ak je podmienka splnená (+), pokračuje sa plnením príkazu 1., v opačnom prípade (-) sa pokračuje vykonaním príkazu 2. Alternatívy môžeme vkladať aj viacero „do seba“.
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Viacnásobné vetvenie - umožňuje vybrať na realizáciu jeden z viacerých príkazov








Cyklus: pri opakovaní nejakej činnosti musíme vedieť čo sa má opakovať a dokedy sa to má opakovať. Činnosť, ktorá sa má opakovať, nazývame TELOM CYKLU, podmienku, ktorá určuje dokedy sa bude telo cyklu opakovať, nazývame PODMIENKA CYKLU.

1. cyklus so známym počtom opakovaní: telo cyklu sa opakuje vopred známy počet krát.

Pre zisťovanie počtu už vykonaných opakovaní cyklu sa zavádza tzv. riadiaca premenná cyklu, ktorá nadobúda hodnoty od danej dolnej hranice po hornú hranicu.

Zápis v prvom riadku naznačuje, že riadiacou premennou cyklu je i a cyklus sa bude opakovať pre i od 1 po N, teda N-krát. 
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2. cyklus s podmienkou na začiatku: telo cyklu sa opakuje, pokiaľ platí podmienka cyklu. Podmienkou je tvrdenie, o ktorom dokáže procesor rozhodnúť, či je alebo nie je pravdivé. Najskôr sa kontroluje splnenie podmienky. Ak je splnená, vykoná sa telo cyklu, a potom sa znovu kontroluje splnenie podmienky. V momente, keď prvýkrát podmienka cyklu neplatí, telo cyklu sa vynechá a pokračuje sa v plnení príkazov nasledujúcich za cyklom. 

Pokiaľ je splnená podmienka, rob telo cyklu.
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3. cyklus s podmienkou na konci: je to opačný ako cyklus s podmienkou na začiatku – najskôr sa vykoná telo cyklu a potom sa zisťuje splnenie podmienky cyklu. Ak je splnená, vykonávanie cyklu sa ukončí, v opačnom prípade sa riadenie procesu znovu vráti na vykonávanie tela cyklu. 

Rob telo cyklu, pokiaľ nie je splnená podmienka.
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Problém





Nájdenie postupu             riešenia





Postup riešenia





Vykonanie postupu





Riešenie problému





Prípadná korekcia








Problém: je stav, v ktorom existuje rozdiel medzi tým, čo v danom momente poznáme (vieme, máme), a tým, čo potrebujeme. 


Riešenie problému: splnenie cieľa. Pred riešením problému musíme vykonať ďalšie činnosti, ktorými odstránime disproporcie medzi možnosťami a cieľom.


Nájdenie postupu: je tvorivá činnosť, kde musíme aktívne premyslieť podrobnosti a postupné kroky. Vymyslením postupu riešenia je možné poveriť len človeka. 


Vykonanie postupu: je rutinou, ak je postup známy. Vykonaním môžeme poveriť niekoho, kto je schopný daný postup realizovať – buď človek alebo stroj
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